

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента на диссертацию**  
**КАРПОВА ГРИГОРИЯ АЛЕКСЕЕВИЧА**  
**на тему «Африканские сообщества Великобритании: история**  
**формирования и современное положение»,**  
**представленную на соискание ученой степени**  
**доктора исторических наук**  
**по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (исторические науки).**

Диссертация Г.А. Карпова посвящена весьма важной и актуальной теме. Актуальность темы исследования обусловлена глобальными миграционными процессами второй половины XX – начала XXI вв. В этот период миграционная волна буквально захлестнула Европу. Численность людей, желающих обосноваться в Европе, постоянно растет. Войны, конфликты, нищета, безработица в странах Азии и Африки заставляют людей искать возможность эмигрировать в Европу.

Проблема миграции стала сейчас глобальным вызовом для всех частей нашей планеты.

Автор диссертации поставил перед собой задачу выявить историческую динамику миграций африканцев в Великобританию и специфику формирования их диаспор в этой стране, а также особенности положения африканского сообщества и отдельных африканских диаспор в Великобритании.

Следует сразу же констатировать, что с поставленной задачей автор успешно справился.

О высоком научном уровне диссертации говорить уже то, что она основательно фундирована. Диссертант строит свое исследование на мощной источниковой базе, включающей статистические данные, законодательные акты Великобритании в области миграции, документы общественных организаций и государственных структур, выступления британских и европейских политиков и общественных деятелей и другие источники.

Историографический раздел свидетельствует о глубоком знании диссертантом отечественной и зарубежной научной литературы по теме исследования.

Диссертация Г.А. Карпова отличается ярко выраженной научной новизной. В ней впервые в отечественной науке на основе изучения первоклассных источников, многие из которых не были ранее введены в научный оборот, детально исследован процесс зарождения и развития крупных общин мигрантов – африканцев в Великобритании.

В первой главе диссертации подробно прослеживается история африканской миграции в Великобританию, начиная с XVI в. до середины XX в.

Автор правильно отмечает, что работорговля послужила первым каналом приезда выходцев из Африки на Британские острова, а также способствовала формированию в метрополии пренебрежительного и

предвзятого отношения к африканцам. Представляется обоснованным вывод автора о том, что в колониальную эпоху политика британских властей, представляя собой своеобразное сочетание государственного, общественного и религиозного элементов, не давала основной массе африканцев перспективы для улучшения их положения.

Во второй главе диссертации детально рассмотрена история миграции африканцев в постколониальный период. В этой главе комплексно разработана проблематика ключевых причин и основных обстоятельств начала, развития и прекращения массовой миграции африканцев в Великобританию. Тщательно прослежена эволюция британского законодательства в сфере миграции в 1960-2000-х гг. и выделены ключевые тенденции миграционной ситуации в стране. Автор приходит к выводу, что численность и влияние британских африканцев неуклонно растут, а проблемы, с которыми они сталкиваются, вполне преодолимы и не носят угрожающего характера.

Большой интерес представляет третья глава диссертации, где на обширном фактическом материале, подчерпнутом из многочисленных и разнообразных источников, глубоко и всесторонне проанализированы специфические особенности четырех наиболее крупных африканских общин страны – сомалийцев, зимбабвийцев, нигерийцев и южноафриканцев.

К достоинствам диссертации следует отнести и то, что в конце каждого параграфа и каждой главы даются развернутые выводы, представляющие собой оригинальные авторские идеи, оценки и суждения по рассматриваемым в данном разделе вопросам.

К наиболее ценным результатам проведенного исследования следует отнести: детальный анализ исторических предпосылок, специфики и результатов африканской миграции в Великобританию в XX-XXI вв., выявлении эволюции миграционной политики Великобритании в колониальный и постколониальный периоды; выяснение роли и места африканских мигрантов в жизни современной Великобритании; выяснение факторов, влияющих на формирование у африканских мигрантов специфической идентичности в процессе их интеграции в британское общество; выяснение специфических особенностей наиболее крупных африканских общин в Великобритании.

В результате изучения широкого круга источников и научной литературы автору удалось выяснить причины и историческую динамику миграций африканцев в Великобританию, специфику формирования их диаспор в стране, особенности формирования миграционного законодательства Великобритании в XX-начале XXI вв.

Значительный интерес представляет проведенный автором анализ межкультурной политики британских властей и идеологии мультикультурализма, а также причины неудачи этой политики. Диссертант убедительно аргументирует свой вывод о том, что «британское общество достигло нового уровня разобщенности как раз по этническим и религиозным признакам. Главное заблуждение идейной базы мультикультурализма,

которое проявилось на практике, сводится к тому, что, создавая для представителей меньшинств равные условия существования, нельзя гарантировать, что приезжие будут вести себя одинаково, в одном ценностном русле с местным населением и друг с другом. Разные культуры имеют в своей основе свои (отличные от других) представления о желательном, допустимом и запрещенном поведении, что неизбежно порождает разногласия и конфликты» (стр. 297).

Анализ нынешней демографической ситуации в Великобритании позволил автору выделить две основные тенденции: падение рождаемости среди коренных жителей и абсолютные и относительный рост числа граждан небританского происхождения за счет миграционного потока и высокого уровня рождаемости. Обе тенденции, как отмечает автор, имеют признаки необратимости и носят длительный характер, не привязанный к конкретным внутривнутриполитическим решениям, внешней обстановке, к тому, какая партия находится у власти и т.д. (стр. 301).

Все выводы диссертации убедительно аргументированы, подкреплены большим фактическим материалом и имеют значительную научную ценность. Научные положения, идеи и суждения диссертанта обоснованы. Диссертация имеет логически оправданную структуру, которая подчинена цели и задачам исследования, что позволило автору наилучшим образом организовать материал и раскрыть тему работы.

Большую ценность представляют приложения к диссертации, в которых впервые на русском языке публикуются статистические таблицы, характеризующие демографическую ситуацию в Великобритании, а также речи государственных и религиозных деятелей о месте и роли мигрантов в британском обществе. Таким образом в научный оборот вводятся новые ценные источники, которые неизвестны отечественным исследователям.

Все вышесказанное дает основание сделать вывод: диссертация Г.А. Карпова представляет собой серьезное фундаментальное исследование, вносящее крупный вклад в разработку актуальных проблем, связанных с глобальными миграционными процессами.

Наряду с отмеченными достоинствами диссертации, в ней имеются некоторые легко устранимые недостатки.

В первой главе автор справедливо отмечает расизм английских колонизаторов, но ничего не говорит о том, что различная степень расизма колонизаторов была связана с их конфессиональной принадлежностью. Самыми яркими расистами были протестанты (из-за изобретенного Кальвином догмата «избранности» протестантов) – немцы, голландцы, англичане. Отсюда – особо жестокий расизм и апартеид в Южной Африке, где хозяйничали потомки голландцев – африканеры и англичане, чего не было в соседних португальских колониях.

Очень жаль, что автор не использовал имеющие прямое отношение к его теме великолепную монографию З.И. Левина «Менталитет диаспоры» (М., 2001) и работы О.П. Бибиковой о миграциях из Африки в Европу. Как пишет сам З.И. Левин, «главный объект (его) внимания – африканская диаспора



периода пика массовых внешних миграций во второй половине XX в. преимущественно в высокоразвитых странах Америки и Западной Европы» (стр. 9). В библиографии неправильно указано название монографии М.Л. Вишневого (стр. 332).

Отмеченные недостатки носят частный, непринципиальный характер и не могут поставить под сомнение общую высокую оценку диссертации.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной разработке проблемы исследования, которая до настоящего времени не получила достаточного освещения ни в российской, ни в зарубежной историографии.

Автореферат и научные работы автора достаточно полно отражают содержание и выводы диссертации.

Диссертационное исследование Карпова Григория Алексеевича на тему «Африканские сообщества Великобритании: история формирования и современное положение» представляет из себя законченную научную работу, которая отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Официальный оппонент –  
доктор исторических наук, профессор,  
главный научный сотрудник Центра исследования общих проблем  
современного Востока Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Институт востоковедения Российской академии наук

Хазанов Анатолий Михайлович



Контактные данные: +7 962 923-79-48.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
востоковедения Российской академии наук.

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12

Телефон: + 7 (495) 625-64-61

E-mail: info@ivran.ru

